

2. Товарность производства семян подсолнечника в хозяйствах Ульяновской области

Показатели	2000 г.	2001 г.	2002 г.
Валовой сбор семян, тыс. т	44,9	24,1	25,1
Реализовано семян – всего, тыс. т	34,2	22,2	17,8
в том числе на переработку в регионе, тыс. т	17,8	9,7	3,4
Уровень товарности, %	76,2	92,1	70,9
Удельный вес семян, переданных на местную переработку, в общем объеме реализованных семян, %	52,0	43,7	19,1

Таким образом, наращивание темпов производства растительного масла требует ускоренного развития сырьевой базы масложировой промышленности, что может быть обеспечено, прежде всего, благодаря использованию комплекса факторов, способствующих росту урожайности подсолнечника, а именно за счет: соблюдения рационального удельного веса посевов подсолнечника в общей посевной площади сельскохозяйственных культур, внесения оптимальных доз минеральных удобрений, соблюдения агротехники возделывания культуры, сокращения потерь семян на всех стадиях технологического цикла, развития семеноводства, производства гибридных семян и снабжения ими хозяйств-производителей семян подсолнечника. Использование этих и других факторов в совокупности с реализацией резервов увеличения уровня товарности семян подсолнечника позволят увеличить товарные ресурсы отрасли, снизить издержки на единицу продукции, увеличить доходы хозяйств – производителей семян подсолнечника.

УДК 631.15 + 631.1.017.3

РОЛЬ ФЕРМЕРСКОГО СЕКТОРА В МНОГОУКЛАДНОЙ ЭКОНОМИКЕ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

КАТАЕВ В.И., к.э.н., доцент

На 1.01.2004 года в России насчитывалось 266 тысяч крестьянских хозяйств. В семейных хозяйствах трудилось более 1,1 миллиона человек. Имея в своем распоряжении 6,9% сельскохо-

зяйственных угодий страны, они произвели 3,7% валовой сельскохозяйственной продукции. Удельный вес производимой ими продукции в общих объемах по стране составил: 12,2% по зерну, 19,9% - по подсолнечнику, 7,1% - по сахарной свекле, 2,6% - по овощам, 2,5% - мясу, 2,1% - молоку.

Несмотря на тяжелые экономические условия, крестьянские хозяйства продолжают наращивать свой потенциал.

В Ульяновской области наблюдается тенденция сокращения численности крестьянских хозяйств с 2192 в 1995 году до 1755 в 2003 году, и происходит это в основном за счет смены организационно-правовой формы хозяйствования АКХ им. Ульянова и «Кременковская» (состоящих из 282 «фермеров») и прекращения деятельности мелких по размерам производства семейных предприятий.

Семейный сектор области характеризуется нарастанием интенсивности перераспределения земельных ресурсов. Наиболее очевидное проявление этого социально-экономического процесса – увеличение крестьянского землепользования. Площадь сельскохозяйственных угодий, обрабатываемых фермерами, увеличилась в Ульяновской области с 63,3 тыс. га до 125,3 тыс.га или на 97,5%.

В настоящее время наблюдается значительная дифференциация крестьянских хозяйств по размеру земельных участков.

Материалы группировки крестьянских хозяйств по размеру предоставленных им земельных участков показали, что существует 3,7% мелких хозяйств до 5 га от общей их численности. На их долю приходится менее 0,5 % земельных угодий, предоставленных фермерам. Пополнение их численности происходит в последнее время за счет фермеров, вышедших из состава коллективных сельскохозяйственных предприятий и получивших в свое распоряжение 1-2 земельных пая.

До 1996 года малоземелье являлось одним из основных лимитирующих факторов в организации хозяйств. Но уже в том же году на основании распоряжения главы администрации области были сняты все ограничения на размеры земельных участков, передаваемых в аренду успешно работающим семейным предприятиям. Причем земли районных фондов перераспределения стали использоваться для расширения крестьянских хозяйств и сдаваться в аренду другим сельскохозяйственным предприятиям только в том

случае, если на нее не претендуют лица, желающие стать фермерами. В связи с чем в последнее время в области стала наблюдаться стабильная тенденция увеличения земельных наделов с 30 до 71 га.

Темпы роста земельных наделов были бы еще выше, но этому препятствуют неразрешенность следующих проблем: фермерам предлагают земельные участки, необрабатываемые в течение 8-10 лет и, как правило, удаленные от места жительства от 20-60 км и заросшие кустарниками и лесной порослью.

Мелкоземельные хозяйства не играют значительной роли в объемах производства и реализации в масштабах фермерского сектора. Их роль не менее значительная, а даже более – обеспечение главами хозяйств своих семей продуктами питания и доходами, которые они не могли иметь в коллективном секторе аграрной экономики. Наличие таких хозяйств – проблема скорее социальная, а не экономического свойства. И образование мелких по размерам землепользования семейных предприятий, по нашему мнению, является мерой выживания сельских жителей, что характеризует неспособность 80% коллективных предприятий обеспечить своих работников достойной заработной платой.

Удельный вес крупных хозяйств, владеющих земельными участками свыше 70 га, за анализируемый период возрос с 2,1 % до 15,0 %. В целом крупные товаропроизводители используют 65 % всей предоставленной фермерам земли и производят основную долю товарной продукции семейного сектора.

В связи с невозможностью оформления аренды лучших по качеству земель фермеры использовали в 2002 году необрабатываемые земли коллективных хозяйств без оформления права на эти угодья (но с согласия руководителей предприятий) в количестве 12875 га или 10,2% от предоставленной им земли, тогда как в 2001 году – 5765 га .

Более глубокие исследования формирования фермерского сектора Ульяновской области показали, что в период с 1995 по 2000 годы прирост численности крестьянских хозяйств происходил только за счет средних и мелких по размеру землепользования семейных предприятий. Так, например, в 2000 году они составляли 70% среди вновь организованных хозяйств, то в 2002 году – только 15% (табл. 1). А оставшаяся часть 85% или 81 хозяйство – это крупные по размерам землепользования хозяйства, имеющие 328

га. Именно этим и объясняется рост земельных угодий в фермерском секторе экономики области.

1. Динамика формирования фермерского сектора экономики в Ульяновской области

Показатели	2000г.	2001г.	2002г.	2002 г. к 2000 г. в %
1. Имелось крестьянских хозяйств на начало года, ед.	2071	1815	1801	87,0
Размер земли на 1 хоз., га	45,3	52,5	58,4	128,9
2. Использовалась земля без права пользования, га	2442	5765	12875	527,2
3. Образовано хозяйств в течение года, ед.	91	64	95	104,4
в том числе				
– крупных хозяйств (св. 100 га)	28	40	81	289,3
Размер земли на 1 хоз., га	290	284	328	113,0
– средних хозяйств (от 20 до 100 га)	52	18	13	25,0
размер земли на 1 хоз., га	74	28,5	36,5	49,3
– мелких хозяйств (до 20 га)	11	6	1	9,1
размер земли на 1 хоз., га	17	10	16	94,1
4. Отказались от деятельности в течение года:				
- хозяйств	347	78	84	24,2
Размер земли на 1 хоз., га	37	101	99	267,5
5. Имелось хозяйств на конец года:				
- хозяйств	1815	1801	1805	100,0
- размер земли на 1 хоз., га	52,5	58,4	69,5	132,4

В настоящее время по поводу сравнительной оценки объектов производства различных секторов экономики аграрной сферы в экономической литературе существуют самые разнообразные и самые противоречивые мнения. Оценки одних (В.В. Милосердов, Д.Эпштейн и другие) складываются в пользу общественного хозяйства, других – в пользу крестьянских и хозяйств населения (Петриков, Узун и др.), третьи пытались оценить их с других позиций. В результате все исследования потонули в общем потоке информации, не получили ни должной огласки, ни соответствующей экспертизы и научной проверки.

Самым главным недостатком и первых, и вторых, и третьих

являлось то, что, сопоставляя удельные веса объектов производства и земельных угодий, они в конечном итоге обосновывали экономическую эффективность, финансовое состояние различных укладов аграрной экономики. Одной из главных причин такого положения было, прежде всего, отсутствие четкой статистической информации по данному вопросу, что создавало определенные трудности в получении достоверной и сопоставимой информации. Другой причиной было отсутствие единых методических подходов в оценке такого сложного социально-экономического явления, как семейное хозяйство, по поводу которого в научной литературе шли в основном теоретические дискуссии.

В этой связи мы рассмотрим этот важный научный вопрос с позиции места, занимаемого крестьянскими хозяйствами в аграрной экономике.

По результатам проведенных исследований и соответствующих расчетов по Ульяновской области получены следующие данные.

Имея в своем распоряжении 5,2% площади пашни, доля посевов в фермерском секторе составляет 5,3% в общей площади посевов области. Это свидетельствует о более высоком уровне распаханности пашни: в крестьянских хозяйствах – 63,5%, тогда как в коллективных – 61,4%.

В структуре неиспользуемой пашни 4,0% приходится на фермерский сектор и 96,0% - на коллективный.

Размер пашни в крестьянских хозяйствах сопоставим в настоящее время с размером пашни в коллективных предприятиях 3 административных районов области (Базарно-Сызганского, Ново-спасского и Сенгилеевского).

На фермерский сектор экономики приходится 5,2% от всей площади пашни по области. Однако крестьянскими хозяйствами производится (табл. 2):

– 8,1% зерновых и зернобобовых. По этому показателю фермеры занимают III место после коллективных хозяйств Мелекесского района (15,2%) и Чедаклинского района (8,5%). Однако, с другой стороны, объемы производства зерновых в фермерском секторе превышают, и значительно, аналогичные показатели коллективных хозяйств 5 административных районов (при 21 районе в области);

Доля крестьянских хозяйств Ульяновской области в общей площади земли и объемах производства сельскохозяйственной продукции (в сравнении с коллективными хозяйствами) за 2002 год

	Удельный вес, %							
	в общей площади		в общих объемах производства					
	пашни	посевов	зерновых и зернобобовых	подсолнечника	сахарной свеклы	картофеля	молока	Мяса скота и птицы
1. Крестьянские хозяйства	5,2	5,3	8,1	5,8	21,0	0,3	0,9	0,5
2. Коллективные хозяйства:								
– Тереньгульского района	5,0	3,2	1,8	4,6	2,1	0,01	1,0	0,4
– Базарно-Сызганского района	1,8	1,1	0,4	0,1	--	0,15	0,2	0,2
– Инзенского района	3,0	2,5	1,6	0,1	--	0,02	1,3	1,0
– Павловского района	3,1	3,2	1,7	4,7	--	0,01	0,6	0,5
– Старокулаткинского района	3,2	3,0	1,6	4,2	--	0,004	0,9	0,7
– Кузоватовского района	5,7	4,7	3,5	6,7		0,03	1,5	0,9
– Сенгилеевского района	1,6	2,0	1,9	0,8	--	0,02	1,5	1,0

– 5,8% подсолнечника, что сопоставимо с объемами производства этой продукции в коллективных хозяйствах 4 административных районов;

– 21% сахарной свеклы. Объемы производства этой продукции в крестьянских хозяйствах превышают объемы коллективных хозяйств 20 административных районов, которые производят 18% сахарной свеклы;

– 0,3% картофеля. Хотя объемы производства картофеля в фермерском секторе и незначительны, однако и они превышают производство в коллективных хозяйствах 15 административных районов.

Исследования кредитно-финансового механизма в аграрной сфере Ульяновской области (табл. 3) показали, что крестьянские хозяйства имеют значительный удельный вес как в финансовых результатах деятельности аграрной сферы области (прибыли – 42,4%, убытков – 2,1%, причем 60% убытков в фермерском секторе экономики приходится на ассоциации крестьянских хозяйств,

3. Доля крестьянских и коллективных хозяйств в финансовых результатах и вложениях в аграрной сфере Ульяновской области за 2002 год

Показатели	Крестьянские хозяйства	Коллективные хозяйства
Удельный вес в финансовых результатах деятельности в аграрной сфере, %		
– получаемой прибыли	42,4	57,6
– получаемых убытков	2,1	97,9
Удельный вес в общих объемах, %		
– банковского кредитования	19,7	80,3
– долгов (кредиторской задолженности)	0,4	99,6
– инвестиций	22,2	77,8
– уплаченных налоговых платежей	5,6	94,4
– государственной поддержки	4,5	95,5
в том числе:		
за счет федерального бюджета	7,6	92,4
за счет регионального и местных бюджетов	1,4	98,6

которые возникли на базе колхозов и совхозов в 1992 году), так и в кредитно-финансовых вложениях:

- объемах банковского кредитования 19,7%;
- инвестициях – 22,2%;
- уплаченных налоговых платежей – 5,6%.

Все вышеперечисленное позволяет с уверенностью утверждать, что фермерский сектор утвердился в многоукладной экономике и имеет тенденцию устойчивого развития (в отличие от коллективного сектора).

И здесь можно высказать несколько парадоксальное заключение о том, что становлению и развитию семейных предприятий способствуют высокие показатели по численности фермеров, прекративших хозяйственную деятельность на земле, удельный вес которых составляет более 30%.